

# 全国工会为户外劳动者建起2万余个“温暖站点”

累计投入资金3亿多元,服务户外劳动者群体300多万人

本报北京4月24日电(记者郑莉)“喝水难、休息难、如厕难”不再是困扰环卫工人、交通警察、快递小哥、出租车司机等户外劳动者的难题。在全国总工会的大力倡导下,各级工会建起一大批户外劳动者服务站点,让劳动者“累了能歇脚,渴了能喝水,没电能充电,饭凉能加热”。2016年以来,各级工会采取各种方式建设站点2.22万个,累计投入资金3亿多元,服务户外劳动者群体300多万人。

为更好地维护户外劳动者权益,全总于2016年下发《关于推进户外劳动者服务

站点建设的通知》,在全国范围开展户外劳动者服务站点建设工作。随后,各地工会迅速行动,各省(区、市)总工会纷纷把户外劳动者服务站点建设列入年度工作重点。如河南省总工会把支持建立户外劳动者驿站列入突出办好的“十件实事”之一,安徽省总工会把“劳动者港湾”作为工会“幸福驿站”建设的重要组成部分,黑龙江将站点建设作为工会与政府联席会议的主要议题。

“户外劳动者服务站点设施简单、投资不大,但成效十分显著。”全总权益保障部负

责人表示,户外劳动者服务站点有效改善了户外劳动者的劳动条件。据介绍,各地工会在户外劳动者服务站点建设中普遍提出了基本标准,许多地方根据劳动者需求开展了有特色的服务。如福建针对夏季高温时间长、温度高的特点,建设清凉驿站,重点解决户外劳动者防暑、饮水、休息等问题;山西、河南等地为环卫工人提供免费早餐服务,解决早上无法及时用餐的问题。

与此同时,户外劳动者服务站点还成为工会关注民生、了解民情、反映民意的信息收集平台。广西在站点设置宣传栏、留言

板,方便劳动者把意愿和要求写在留言板上,使工会工作更加贴近职工。

值得关注的是,在工会带动下,许多爱心企业和社会组织也加入了户外劳动者服务站点建设,在全社会营造了尊重劳动、关爱劳动者的良好氛围。对此,全总日前再次下发通知,要求各级工会进一步规范和做好户外劳动者服务站点建设工作,特别是因地制宜宜开展协同社会资源共建户外劳动者服务站点试点工作,有序推进各类服务资源向社会开放共享,为更多户外劳动者建起“温暖站点”。

## 北京工会模拟实训力促建会

培训千名工会干部,注重实操、互动和解决实际问题

本报讯(通讯员张晶 记者郭强)在日前举办的北京市工会基层组织建设工作业务培训班上,由6家“建会企业”代表和10家“未建会企业”代表,就建会工作中的痛点、难点问题展开沟通,以期促成更多的企业组建工会。据悉,此次培训于4月初启动,共分5期,参训的全市各街道乡镇总工会负责基层组织建设的工作人员达到上千人。

“我们是一家小型企业,虽然有意愿加入工会,但是工会经费对企业来说是一个负担。”模拟沟通中,一名“未建会企业”代表说道。“企业缴纳工会经费是法定责任,这一点不容置疑。话说回来,其实企业缴纳的工会经费有60%还会返还给企业,而且工会给会员提供的各项福利待遇,包括二次报销、免费保险、年节慰问等,远远超过企业所缴纳的费用。”一位“已建会企业”代表答道。

在3个小时的模拟沟通中,“建会企业”代表首先阐述了工会组织的各项职能

以及建立工会给职工、企业带来的好处,随后,“未建会企业”代表结合在工作中遇到的真实案例,频频发问。双方你问我答,上演了一出集智慧技巧与快速应变能力的好戏。

据了解,此次培训由北京市总工会基层组织建设部主办,北京市工会干部学院承办,旨在加强基层工会干部队伍建设,提高基层工会干部理论素质和业务能力,推进基层组织建设工作的开展。

据介绍,此次培训突出实用性,注重实操、互动和解决实际问题,强调课程内容尽量贴近实际。为此,北京市工会干部学院专门订制课程、布置场景、编制教材并创新培训形式,采取课程讲授、模拟实训、现场答疑、交流研讨等多种形式的教学,充分调动学员的积极性,使其在模拟体验中提高理论素养和业务技能,掌握推进基层组织建设工作的方法。

## 福建举行“八大群体”集中入会启动仪式

本报讯(记者于灵歌)4月23日,福建省总工会、福州市总工会在福州工人文化宫举办全省快递员等群体集中入会启动仪式暨福州市“八大群体”职工入会工作推进会。福建省人大常委会副主任、省总工会主席黄琪玉,相关主管单位和福州市总工会领导出席。

启动仪式上,新入会代表、EMS快递员

邱昭明发表了入会感言,与会领导为新入会职工代表发放书籍《咱们为什么要入会》并颁发工会会员证。

当天,以快递员、货车司机、护工护理员、家政服务员、商场信息员、网约送餐员、房产中介员、保安员等“八大群体”为代表的新兴就业群体职工代表300多人参加了活动。

## 为老区百姓脱贫致富“上保险”

本报讯(记者于灵歌)4月23日,福建省总工会、福州市总工会在福州工人文化宫举办全省快递员等群体集中入会启动仪式暨福州市“八大群体”职工入会工作推进会。福建省人大常委会副主任、省总工会主席黄琪玉,相关主管单位和福州市总工会领导出席。

启动仪式上,新入会代表、EMS快递员

邱昭明发表了入会感言,与会领导为新入会职工代表发放书籍《咱们为什么要入会》并颁发工会会员证。

当天,以快递员、货车司机、护工护理员、家政服务员、商场信息员、网约送餐员、房产中介员、保安员等“八大群体”为代表的新兴就业群体职工代表300多人参加了活动。

本报讯(记者于灵歌)4月23日,福建省总工会、福州市总工会在福州工人文化宫举办全省快递员等群体集中入会启动仪式暨福州市“八大群体”职工入会工作推进会。福建省人大常委会副主任、省总工会主席黄琪玉,相关主管单位和福州市总工会领导出席。

启动仪式上,新入会代表、EMS快递员

邱昭明发表了入会感言,与会领导为新入会职工代表发放书籍《咱们为什么要入会》并颁发工会会员证。

当天,以快递员、货车司机、护工护理员、家政服务员、商场信息员、网约送餐员、房产中介员、保安员等“八大群体”为代表的新兴就业群体职工代表300多人参加了活动。